

广州海珠城管加强市容环境保障

# 维护城市高颜值 擦亮广交会“金名片”

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、漆文欣报道：第137届中国进出口商品交易会（广交会）于4月15日至5月5日在广州市海珠区举办。为做好广交会期间市容环境保障工作，迎接各地客商，海珠区城管部门通过扫干净出行路、强化巡查执法、排查安全隐患，推动城市环境品质进一步提升，擦亮广交会“金名片”。

广交会开幕以来，琶洲国际会展中心客流量明显增大，道路保洁压力陡增。据悉，开展前，海珠城管以广州塔-琶洲会展片区以及辖内8条道路、6大景区为重点，开展环境卫生整治提升行动，采用人机协同保洁方式，对全辖主次干道、人行道、交通护栏等进行全方位清洗和深度保洁。展会期间，海珠城管全面加强新港路、阅江路、科韵路、琶洲会展及周边区域保洁保障，以及区域内大型酒店及其周边巡回保洁工作。在广州塔-琶洲会展地区增派作业人员60人，增设垃圾桶80个，对重要保障路



环卫车辆在展馆周边进行保洁工作（广州市城管局供图）

段落实每2公里配备1台高压冲洗车和1辆清洗扫路车，做到定人定车定岗定责。此外，还部署3台无人清扫设备，对会展外围区域及江边步道开展保洁，并投放新能源小型巡回保洁车150台，

持续提升巡回保洁速度及效率。

与此同时，海珠城管统筹调配执法力量，加强市容环境秩序常态化巡查，督促指导各街道推进环境秩序执法保障与综合整治工作。开展前，海

珠城管抽调16条街道46名执法队员支援琶洲街道开展市容环境秩序执法保障，并与会展中心、保利物业等部门建立联勤联动机制。广交会开幕后，琶洲街道在会展中心周边设立12个点位进行守点，以点带面巡查整治，海珠城管安排机动巡逻队伍对会展周边开展机动巡查，联合守点执勤人员及时整治影响市容环境秩序的行为。

为切实做好广交会期间燃气供应安全保障工作，海珠城管指导广州燃气集团南区分公司组建燃气保供应急抢险队，配备抢险车辆2台、专业抢险人员20名，实行24小时轮班值守制度，并在广交会开幕前夕开展双盲应急抢险演练。

此外，海珠城管还对展馆周边的中压管网、关键阀门井、调压设备等供气设施进行巡检；对展馆周边8处在建工地开展巡查，建立施工动态每日报告机制；加大重点用户排查力度，对展馆周边非居民用户开展全覆盖安检，重点排查用气环境、设备设施及报警装置运行情况。

广州越秀太平通津社区量身定制“绣花行动”方案

## 社企联动再现沿江商贸文化底蕴

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、陈紫芬报道：走进广州市越秀区人民街太平通津社区，墙上彩绘栩栩如生，窄巷里一簇簇鲜花正在绽放。太平通津社区作为“社区绣花”行动的重点社区，通过量身定制方案，打造一环（城）二纵（巷）三驻点（景），在社区多元力量合力推动下，社区深厚的历史文化底蕴得到立体呈现。

### “绣花行动”提升街区环境

太平通津社区位于北京路西侧，大多数居民楼较老旧，居民以长者居多。为改善居民生活环境，提升社区容貌品质，社区管理方到处走访，结合北京南文化街区发展和太平通津社区的文化背景和现状，量身定制了“绣花行动”容貌品质社区培育方案。

为确保方案顺利实施，人民街前期召开多次工作会议，并与社区负责人深入一线考察，力求“点对点”精准设计，确保每一项措施都能切实贴合社区需求。在市城市管理综合执法

局的指导下，人民街积极完善太平通津社区“一环（城）二纵（巷）三驻点（景）”总体结构，形成容貌社区与繁茂商圈的闭环游览路线，解决背街缺乏吸引力的问题。围绕“一环”，社区优化建（构）筑外立面、规范户外广告招牌设置、提升生活垃圾投放点品质、逐步完善社区“三线”整治。围绕“二纵”，社区不断提升辖内绿化档次，加强燃气、井盖等设施管理、精细管理公共区域环境；围绕“三驻点”，社区优化提升入口门楼，新增不少墙绘点，还升级了外卖档口。

在提升街区环境的同时，社区还针对沿街商铺逐个上门宣传，共签订“门前三包”责任区告知书191份。如今，“社区绣花”行动有效提升了社区的整体形象，也为居民提供了更加安全、便捷的出行环境。

### 社企联动共建美好家园

太平通津社区围绕“壹方小苑”“两亩心田”“三邻四里”三大项目，构建了社区治理与环境提升的闭环体系。

2024年，通津社区累计举办312次壹方小苑维护志愿服务活动，吸引约2100人次志愿者参与，累计服务居民超8800人次。社区还与眼科医院、养老院合作，成功举办植树节活动和两亩心田公益菜园种植丰收活动，为养老院长者赠送收成的菜品3次。

通过“社区绣花”行动，街道不仅调动居民参与自治的积极性，还撬动更多企业资源，共同改善社区环境。2024年，社区成功与数家机关团体单位协作，由企业出资对周边环境进行全面提升。例如，与港汇大厦相邻的老旧破损居民楼外立面被粉刷一新，此处还建起了与港汇大厦风格一致的护栏和雨棚，形成独特的“屏风”，并增加绿植作为装点。遇到下雨天，雨水顺着雨棚流进绿植花盆里，让一旁的下沉式居民楼不再积水。此外，企业还积极配合北京路管委会开展北京路南拓实施，出资拆除重建太平沙牌坊。随着一系列共建措施落地，社区面貌得到改善，同时促进了企业与社区的和谐共生。

广州白云城管喜迎全运会倒计时200天

## 逾百名职工乐享运动显身手

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员岑智亮、易鹏报道：4月23日，第十五届全运会进入200天倒计时。当天，广州市白云区城市管理综合执法局（以下简称白云区城管局）在永泰乒乓体育公园举办“喜迎全运，乐享运动”职工体育活动，以实际行动响应广州“市区联动迎全运，有机串联倒计时200天”行动号召，100余名干部职工齐聚一堂，在体育竞技中展现城管队伍的昂扬风貌。

活动现场，各参赛队伍高呼“奋勇争先”“团结协作”等口号入场，现场气氛迅速升温。本次活动设置羽毛球、乒乓球、篮球及八段锦表演四大项目，兼顾竞技性与群众性。白云区城管局各党支部选派代表参赛，现场亮点纷呈：羽毛球单打扣杀激烈、篮球赛场攻防默契、乒乓球台攻守博弈、八段锦表演刚柔并济，展现了白云城管昂扬向上的精神面貌。活动特别设置啦啦队助威环节，全员参与为

选手加油，进一步凝聚团队向心力。

白云区城管局相关负责人表示，此次活动不仅营造了团结奋进的氛围，更激发了大家将体育精神转化为干事创业的动能，将为城市管理注入新活力。下一步，白云区城管局将以倒计时200天为新起点，持续推进市容环境整治、绿化美化提升等专项行动，以“绣花功夫”提升城市品质，为第十五届全运会成功举办贡献白云力量。

广州南沙黄阁镇推动垃圾分类进校园

### 小手拉大手 分类“童”步走

广东建设报讯 记者陈小珊报道：4月22日是第56个世界地球日。为进一步巩固垃圾分类宣传成果，推动垃圾分类宣传“进校园”，当天，广州市南沙区黄阁镇城乡管理办公室联合黄阁镇凤阁幼儿园南悦湾园区，开展“小手拉大手，分类‘童’步走”主题宣传活动，推动垃圾分类理念扎根校园，培养幼儿的环保意识，活动共吸引60名师生参与。

活动现场，志愿者通过卡通动画和互动问答的方式，向孩子们讲解垃圾分类的意义与方法，并结合世界地球日主题，介绍垃圾污染对海洋、森林带来的破坏，引导孩子们珍惜资源、保护生态。在“分类大挑战”游戏中，孩子们将印有塑料瓶、废电池等图标的卡片投入对应垃圾桶，正确率高达90%，展现了其出色的垃圾分类能力，也体现了环保教育在幼儿群体中取得的成效。

“此次活动使环保的种子在幼儿心中发芽，每一个幼儿都会成为家庭中的小小分类宣传员，带动家庭成员开展科学分类，也为社区的垃圾分类作出贡献。”黄阁镇城乡管理办公室有关负责人表示，接下来将继续推进校园垃圾分类宣传，通过举办更多不同形式的宣传活动，引导师生做好垃圾分类，为打造绿色校园贡献力量。